

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 30 lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoaie.

Partea oficială.

NUMIRI.

On. *Nicolae Costin* profesor de religie la școlile primare din Satu mare, este numit administrator parohial la *Satul nou de jos* (D. Băii mari).

Din șed. cons. 27 Ian. 1923.

Nr. 159.

Intregirea forului protopopesc Bred. Noțig, Băsești și Oarța.

Forul protopopesc al districtelor Bred, Noțig, Băsești și Oarța s-a întregit precum urmează:

Președinte: M. On. *Mihail Pop* protopop al Noțigului, paroh în Cuceu.

Asesori ordinari: M. Onorații *Traian Trușău* protopopul Bredului, paroh în Zălau, *Ilie Călăuz* adm. protopopesc al Oarței, paroh în Ceul Silvaniei, *Andrei Centea* paroh-protopop on. în Sălsig.

Defensor: On. *Laurențiu Sima* paroh în Jibou.

Dn șed. cons. 20 Ian. 1923.

Nr. 72.

Concurs

la parohii.

Parohia *Bidju* (D. Buzei) se curentează din nou cu termenul *15 Martie a. c.*

Doritorii de a dobândi acest beneficiu parohial să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopesc în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Estras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1921/22; la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat, atestat officios că pruncii totuși au fost catehizați.

4. Estras autentic din protocolul predicilor de anul 1922.

La rugărilor înaintate fără aceste documente nu se va reflecta.

Gherla, la 22 Ian. 1923. Nr. 261.

Concurs

la posturi de profesor de religie.

La postul de profesor de religie dela școala medie din Vișeu de sus se escrie concurs cu termenul *15 Martie a. c.*

Din șed. cons. 20 Dec. 1922.

Nr. 4804.

La postul de profesor de religie dela școlile primare din Satu mare se publică concurs cu termenul *15 Martie a. c.*

Doritorii de a dobândi vre-unul din aceste posturi să-și înainteze rugărilor la acest Ordinariat episcopesc în termenul concursual, provăzute cu următoarele documente:

- 1) absolutor teologic.
- 2) certificat despre depunerea examenului special de profesor de religie, precum și despre examenul pedagogic; — fără aceste documente numirea se face numai de suplinitor.
- 3) certificat de serviciu preotesc ori catihetic.
- 4) certificat de conduită.
- 5) informațiune familiară.
- 6) extras din ziarul școlar de prelegere din anul școlastic 1921/22 despre catehizare.
- 7) extras din protocolul predicilor de pe anul 1922.

Documentele de sub 3, 4, 6 și 7 vor fi eliberate ori autenticate de către oficiul nemijlocit superior al recurentului.

Gherla, la 27 Ianuarie 1923.

Nr. 159.

Remunerație integrală pentru administrarea parohiilor vacante.

Inaltul Minister al Cultelor și Artelor cu rescrisul de sub numărul 248/1923 notifică, cumcă Ministerul aproabă că și atunci să primească preoții suplinitori salarul de bază întreg, când filiile parohiei matre vacante se găsește la o distanță mai mare de 8 kilometri

dela comuna rezidentă a preotului administrator; ceace spre știre și acomodare se notifică fraților preoți cu concederea pentru oficiile protopopești, că despre atari cazuri, cu certificate comunale oficiale și întarite de către oficiile de plasă, să facă raport cu urgență la Ordinariat.

Din șed. cons. 6 Febr. 1923.

Nr. 457.

Date familiară despre preoți.

Se lasă prin aceste tuturor conducători ai oficiilor protopopești ca în termen de 15 zile să arate aici datele familiare ale preoților cu indicații precise la următoarele:

Acei copii (băieți și fete) ale preoților cari sunt sub etatea de 24 ani, nu au oficiu ori ocupațiune afară de casa familiară și fetele sub această etate cari nu sunt măritate.

Aceștia se vor arăta cu numele și etatea.

Gherla, la 8 Febr. 1923. Nr. 504.

CONCURS

pentru posturi de învățător.

1. postul de cantor-învățător din Bătarciu (D. Turți) cu retribuțiunea:

300 Lei anual din repartiție, cvartir în natură cu superedificatele de lipsă, 400 st. grădina, 100 Lei în venite ștolare; restul salariului întregire dela stat.

2. Postul de cantor-învățător din Comăușa (D. Turți) cu retribuțiunea: 84 Lei dela credincioși, cvartir în natură, 400 st. grădina, 32 cubule lectional computat în 128 Lei, 3 st. lemne de foc computeate în 18 Lei, folosința alor 6 jughere pământ computeată în 20 Lei, în venite ștolare 50 Lei, în total 300 Lei; restul salariului întregire dela stat.

Nr. 268.

Termenul concursului se fixează cu 15 Martie 1923.

Petițiile împreună cu extrasul matricului de boțez, diploma de învățător, atestatul de serviciu și moralitate să se înainteze senatului școlastic. Acesta făcând alegerea, va înainta aci toate actele prin protopopul districtual. În toate locurile unde e de lipsă transcrierea ajutorului de stat, să se înainteze încă: atestatul de competență comună, tabela de evaluare a învățătorilor petiționari, libelele de plată a învățătorului ales, și petiția senatului școlastic pentru transcrierea ajutorului de stat. Protopopul districtual să ne raporteze tot atunci, că învățătorul de mai înainte în ce zi și din ce cauză și-a părăsit postul, că ajutorul de stat până când l-a rădicat, și că învățătorul nou ales în care zi și-a ocupat postul.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficială.

Predică împotriva amăgitorilor moderni.

de Ioan Rusu paroh în Firminis.

(Urmare).

Tu frate creștine român, care ești de o viață veche și aleasă, te păzește, ca nu cumva să se apropie de tine prorocii mincinoși și să te murdărească. Ridicăți mândru fruntea că ești român în Biserica întemeiată de însuși Domnul nostru Isus Hristos și o ascultă, căci cine nu ascultă de Biserică, carea grăește prin preoții săi, e un păgân și vameș. „De omul eretic te ferește” după cum zice Domnul nostru Isus Hristos. Vezi tu soarele pe cer strălucind ca un jărătic?! Mai strălucitor decât mândrul soare e ade-

vărul, că: una, sfânta, catolica și apostolica Biserică e singura biserică în care te poți mântui. În nici într-o altă lege nu. Să știi că Isus Hristos a făgăduit Bisericii sale, că ea nu va fi biruită de nici o putere dușmană și ea va trăi până la capătul veacurilor. Păstorii Bisericii lui Isus Hristos sunt puși de de Duhul sf. și preoților le datorim ascultare ca lui Isus Hristos. „Cine vă ascultă pe voi pe mine mă ascultă”. Afară de Biserica lui Hristos a cărei învățătură o propovăduesc preoții, nici un suflet nu se poate mântui. Cinstește pe Preacurata Vergura Maria și cinstește sf. Cruce și te închină cu smerenie și o sărută cu credință. Ascultă sf. slujbă cu cea mai mare umilintă, căci însuși Isus Hristos e de față pe

altar cu toată dumnezeirea. Să-I-ți strig cu sf. Scriptură la s. Ap. Pavel: „*Fraților, fiți statornici, neclățiți, priveghiați, stați în credință, înbărbățiți-vă și învățați-vă*“. „*Păziți-vă de ceice fac împărecheri și smintele împotriva învățătorei carea ați învățat-o și vă feriți de ei*“. „*Băgați seamă să nu vă amăgească pe voi cineva cu filosofia și înțelepciunea cea deșartă, după predania oamenilor și nu după Hristos, căruia singur I-se cuvine mărire în veci*“... Amin.

(Fine.)

Cateheze practice.

Ora I.

Cunoștință cu copiii, deprindere și sămnul Crucii.

Înainte de a merge preotul la cea dintâi oră de cateheză — să se roage ferbinte, tot așa și de altădată, pentrucă: „*nici cel ce sădește este ceva, nici cel ce udă: ci Dumnezeu, cel ce dă creșterea*“. (1. Cor. 37). — De aceea catehetul cel bun și zelos, totdeauna își aduce aminte de învățaceii săi la sfânta Liturghie. — Cu deosebire să grijască catehetul la prima pășire în școală, dela aceasta atârână în mare parte disciplina pruncilor preste an.

Nu trebuie să se prea dimită cu copiii după mintea și socoteala lor, aceasta nu o permite demnitatea sa, căci preotul doară este locoșitorul dumnezeescului învățator. — Petru aceea din toate miștarile și din toate cuvintele catehetului trebuie să transpire seriozitate și iubire. — Mai întâi totdeauna să agrăiască și să provoace pe prunci, pe feciori, apoi pe fete, dacă e școală mixtă. Aceasta o poltește buna rânduială: *capul muierei este bărbatul*. 1 Cor. 11, 3. Tot aceasta o pretinde și poziția socială de mai târziu a feciorilor, a căror credință e espusă la mai multe primejdii decât a fetelor. Așadară cu atât mai vărtos ei trebuie să fie tari și bine întemeiați în credință. — Să se mai adaugă și împrejurarea, că feciorii de regulă sunt mai greoi la cap, de aceea catehetul trebuie să se ocupe mai mult cu ei. — Ar fi dureros să audă catehetul ori dela copii cri dela altcineva — zicându-se despre el: „*mai tare iubește pe fete decât pe feciori*“. — Spre a îndemna pe copii la diligență și bună atențiune le poate da și anumite premii: iconițe sfinte, zaharicale, poame etc..

• Ce se ține de materialul orei întâi, — dacă propune numai în clasa primă, în în-

roducere trebuie să amintească puținel despre Dumnezeu. întrebările acestea detaliat să se desfășure numai acolo — unde părinții au întrelăsat ori neglijat primele învățături religioase — față de copiii lor. — Durcre, azi sunt multe cazuri de acestea. — Ea capătul orei — celea învățate se recapitulează. — Aceasta se face în fiecare oră.

Pentru a deșteptă în copii plăcerea spre învățatură și pentru a le câștigă încrederea, un mijloc puternic este cunoștința preotului cu copiii, și tractarea cu copiii în așa chip — încât ei să fie cu toată încrederea față de preotul — catehet. — De aceea catehetul să facă pe copii îndată dela început — să simțască, că se poartă față de ei cu toată dragostea. Să se nizuiască dreptaceea catehetul, încă din ora cea dintâi a cunoaște *numele macar unor copii*. apoi pe încetul în orele următoare — să-i cunoască pe toți. — Cunoșcându-le numele — catehetul 1. deșteaptă încredere față de dânsul, 2. la întrebări mai grele va ști pe cine să provoace, și dela cei labi prin întrebări corespunzătoare va pofti mai puțin. 3. pe cei mai răi și mai desmățați în privința morală — prin provocarea pe nume mai bine îi va putea ținea în disciplină când vor vorbi, se vor mișcă — ori vor face vre-un lucru necuviincios.

Introducere.

Iubiți copii! Când v'au trimis părinții voștrii la școală, de bună samă v'au spus, pentru ce trebuie voi să umblați la școală. Ca să învățați aici multe lucruri bune și frumoase. Domnul învățator vă va învăța pe voi să cetiți, să scrieți, să numărați și să computați, să desemnați. — Dar nu numai domnul învățator vă va învăța pe voi, ci și eu voi veni de două ori la săptămână, ca să vă învăț pe voi. — Eu vă voi spune vouă multe lucruri frumoase despre Dumnezeu, și eu știu, că voi cu toții veți veni bucuroși la școală — și veți învăța bine.

(Va urma).

IN LIBRĂRIA DIECEZANĂ

avem tot felul de cărți bisericești și literare. În special atragem atențiunea preoșimii asupra **Evangheliei** ed. Il. Blaj, care se află compactată în piele veritabilă întreagă și cu ornament de aur, din timpurile de naintea războiului.

Se află **Evangelia**, Apostol și Mineiu Compactate în piele veritabilă.

Pentru partea neoficială răspunde: **Iosif Sângeorgean**

„Concordia“

Institut de credit și economii societate pe acții în Gherla.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CONCORDIA“ societate pe acții în Gherla, conform dispoziției §-lui 18 din statute, se invită la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Gherla, la 19 Februarie 1923, eventual la 5 Martie 1923 st. n. în cazul, când la 19 Febr. nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, la 10 ore înainte de amiază în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Constituirea adunării, denumirea prin președinte alor 1 notar, 2 scrutători, cari vor verifica și procesul verbal. Constatarea capabilității de hotărâre.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de reviziune despre gestiunea anului 1922.
3. Aprobarea bilanțului și distribuirea venitului curat.
4. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de reviziune pe anul 1922.
5. Alegerea alor 4 membrii în direcțiune cu mandat de 3 ani.

6. Alegerea alor 2 membrii în comitetul de supraveghiere pe 1 an.

7. Eventuale propuneri statutare.

La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 6 luni mai înainte în registrul acționarilor ca atari și cari cel puțin cu o zi înainte de deschiderea adunării generale și-au depus în cassa institutului, ori pe lângă revers la alte institute, acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele aceluia, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență.

Gherla, la 25 Ianuarie 1923.

Direcțiunea.

Propunerea Direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat.

1. 10% Dividendă acționarilor	—	Lei	14000.—
2. Fondului de rezervă	—	„	15000.—
3. Fondului de penziuni	—	„	10000.—
4. Tantiemă funcționarilor	—	„	3000.—
5. Tantiemă Direcțiunii	—	„	9000.—
6. Tantiemă comit. de reviz.	—	„	30 0.—
7. Fond. special de rezervă	—	„	5000.—
8. La dis. direcț. pentru scopuri de binef.	—	„	9206.42
Total	—	Lei	64206.42

Direcțiunea.

ACTIVA

CONTUL BILANȚ CU 31 DECEMBRIE 1922

PASIVA

Cassa	110221.57		Capital social		100000.—
Cassa de păstrare postală	148.03		Fond de rezervă*)	81018.—	
Depuneri proprii	108754.96	219134.55	„ special de rezervă	16391.70	
Escont		760631.—	„ de penziune	21472.40	
Credite ipotecare		693815.—	„ de binefaceri	23197.—	121201.88
Cont curent		223816.94	Deduneri		1120590.49
Efecte		175800.—	Depozite		112217.35
Protest		46.50	Dividendă neridicată		4096.—
			Interese transitoare		50981.90
			Profit net		64206.42
		1447324.199			1447324.199

*) Cu dotațiunea a. c. 117400.79 Lei.

EȘTE

CONTUL PROFIT și PIERDERE CU 31 DECEMBRIE 1922.

INTRATE.

Interese pentru depuneri	68982.5		Interese dela împrum. de Cont curent	12668.02	
„ fond de rezervă	4664.—		dela Efecte	11550.—	
„ „ special de rezervă	95.—		„ „ Escont	4661.90	
„ „ de penziune	1210.—	175808.53	„ dela împrumuturi ipotecare	62977.50	
Spese: Marce de prezență	1270.—		„ depuneri proprii	18826.4	261623.56
„ Salare și ajutoare	261.00		Provizioani		44400.05
„ Bani de cvartir	2760.—				
„ Chirie	1931.66				
„ Spese curente	6675.10	38736.85			
Dare 12% după interese de depunere	18566.91				
„ directă	5750.51				
Dare cifra afacerilor	957.4	29271.81			
Profit net		64206.42			
		305023.01			305023.01

Gherla, la 31 Decembrie 1922.

Pentru contabilitate:

Teodor Morariu,
dir. executiv.

MEMBRII CONSILIULUI DE ADMINISTRAȚIUNE:

Teodor Morariu,
director executiv.

Dr. Victor Bojor,

Ioan Ivașco,
președinte.

Grigoriu Pop,

Vasiliu Pordea,

Dr. Andreiu Macaveiu.

Ioan Hodorean,

Dr. Octavian Domide,

Ioan Coste,

Dr. Teodor Mihali,

Verificat și aflat în ordine:

Gherla, la 24 Ianuarie 1923.

CONSILIUL DE RECENSORI:

Dionislu Valda,

Dr. Iosif Macaveiu,

Dr. Victor Suciu,